

# 以法治之力助力全省民营经济高质量发展

## 焦点

本报讯(记者 黄敏) 2月23日,记者从省司法厅获悉,2023年以来,省司法厅扎实落实全省民营经济高质量发展大会精神,有效发挥司法行政工作职能作用,推出一系列政策措施,全力推进全省民营经济高质量发展。

2023年,省司法厅深度关切民

营企业所需所盼,在深入调研的基础上,通过加大行政立法保障力度、开展涉企行政规范性文件清理、出台配套政策等途径为民营经济发展“松绑”赋能;聚焦执法监督,不断规范涉企执法行为。围绕民营企业在行政执法领域遇到的急难愁盼问题,加强行政执法监督力度,在全省范围内开展法治化营商环境督察,并在厅门户网站设立“营商环境执法监督投诉”专栏,及时回应社会关切;深入推进“放管服”改革,全面推

行证明事项清理和证明事项告知承诺制,有效保护民营企业享受平等法律待遇。2023年以来,推动376项证明事项实行告知承诺制,累计办理陕西省政务服务事项中管理服务平台合法性审核事项2200余件。同时,进一步加大行政执法考评权重,不断推进行政执法部门严格规范公正文明执法,全力打造透明公开公正的法治化营商环境。

同时,省司法厅把涉企矛盾纠纷化解和助力优化营商环境深度

融合,推动法律服务前移、解纷平台前置、调解力量下沉。2023年以来,排查化解矛盾纠纷12万余件,调解成功率达98%。指导全省9家仲裁机构无差别对待各类市场主体,积极化解各类经济纠纷,全年受理仲裁案件6681件,案件标的总额147.14亿元。此外,紧盯市场主体法律需求,通过开展“百所进百企”法治护航促发展、“服务实体经济 律企携手同行”专项行动、“进企业、送服务、促发

展”法律援助等活动,为企业发展提供优质精准的法律服务和人才支撑。

下一步,省司法厅将持续发挥司法行政职能作用,以《陕西省司法行政服务保障民营经济高质量发展十条措施》为抓手,持续在各项措施的落实上下功夫、求实效,努力为我省优化营商环境创造浓厚的法治氛围和安全稳定的社会环境,为全省民营企业高质量发展保驾护航。



## 治理违停不松懈

本报讯(通讯员 雷彭文/图) 2月18日,西安市公安局西咸新区分局交警大队执勤二中队对辖区乱停乱放车辆开展违停专项整治,科学调整勤务部署,加强城区拥堵路段交通疏导,为群众出行铺设“平安回家路”。

西咸新区分局交警大队执勤二中队按照“警力跟着警情走,勤务跟着流量变”的原则,以“零容忍”态度、“高频率”力度、“全覆盖”管控,重点加大对辖区统一路、白马河路、尚仁路、康定路等道路机动车乱停乱放、双排停放的查处力度。

下一步,该中队将进一步加强违停车辆的日常管理,对辖区内违法停车现象较多的路段进行重点整治,从严管控机动车违法停车行为。

## 警言戒线

### 富平县

本报讯(通讯员 卫媛媛) 2月21日,笔者了解到,为有效净化网络环境,依法严厉打击网络谣言,营造安全、和谐、稳定的网络空间,近日,富平县公安局梅家坪派出所组织民辅警深入辖区开展“打击整治网络谣言”宣传活动。

活动中,民辅警深入辖区村镇、集市及旅馆等场所,通过发放宣传单、悬挂横幅、现场讲解等形式向群众讲解网络谣言的危害性和净化网络安全的重要性,并结合违法犯罪的真实案例,告诫群众做到不信谣、不传谣、不造谣,时刻保持清醒头脑,守好法律底线。

梅家坪派出所还利用LED公共电子显示屏滚动播放打击整治网络谣言的宣传标语,社区民辅警在各微信工作群发布宣传材料,切实提高了群众对网络谣言及其危害的认知度和警惕性。

### 韩城市

本报讯(通讯员 王艺伟) 为深入推进打击整治网络谣言专项行动,营造安全健康、文明和谐的网络环境,2月18日,韩城市公安局桑树坪派出所集中开展打击整治网络谣言主题宣传活动。

活动中,民警走进康乐社区开展打击网络谣言宣讲会,向社区人员讲解网络谣言的定义和种类、如何分辨网络谣言以及散布网络谣言需要承担的法律等相关知识,并结合经典案例进行深入剖析,介绍日常生活中网络谣言的潜在苗头,并告知社区人员发现网络谣言第一时间向公安机关举报。最后,民警倡导社区干部要引导群众树立正确的网络安全意识,共同参与打击整治网络谣言行动中,携手共建清明网络家园。

同时,桑树坪派出所利用辖区LED公共电子显示屏播放宣传标语,引导群众坚决抵制网络谣言,自觉成为守护网络安全的卫士,提高打击整治网络谣言的全民参与率。

## 高铁站上的爱心接力

本报讯(记者 姚远 通讯员 陈燕) “有位主动脉夹层的病人需要去西安抢救,同行四人,买不到高铁车票,情况紧急需要求助……”2月20日9时56分,西成高铁洋县西站工作人员突然接到120求助电话。

时间就是生命。西成高

铁洋县西站立即指派工作人员与家属沟通,了解病人详情、随行人员情况,并根据旅客预计到站时间,为其联系成都东至西安北D1914次列车。

由于正值春运,返程客流持续高位运行,该趟列车车票已全部售罄,车站人员细心提醒旅客自带轮椅便

于病人乘车。随后,工作人员提前在消防通道口迎候,并安排各岗位提前打开绿色通道,为旅客争取时间。

10时44分,120到达车站后,客运值班员张雪兰等人一边帮忙将病人从救护车上接下车,一边安抚病人家属,引导护送病人进站,主动协调

120救护车,并叮嘱旅客需要帮助随时拨打电话联系。

11时11分,D1914次列车到达西成高铁洋县西站,客运值班员张雪兰与列车长办理交接,护送病人及家属登上开往西安的列车。

据悉,目前病人已经顺利入院,情况稳定。

## 蛋糕放置小插件 暗藏侵权隐患

## 拍案

插件蛋糕深受消费者喜爱,但需要注意的是,这些蛋糕上的装饰可能涉嫌侵权。

### 【案情回顾】

西安某蛋糕房推出一款插件蛋糕深受消费者喜爱。不同于传统的裱花蛋糕,商家在该款蛋糕上放置了某款卡通人物形象的塑料玩偶作为装饰。某文化公司是该卡通人物形象美术作品的著作权人,并对该美术作品进行了作品登记。2023年12月11日,某文化公司发现西安某蛋糕

房在未经其许可的情况下售卖该款插件蛋糕,于是以侵害其著作权为由,将蛋糕房起诉至西安市雁塔区人民法院,要求蛋糕房停止侵权并赔偿损失。

法院查明,本案中,被告某蛋糕房在其售卖的插件蛋糕上使用的玩偶,在色彩搭配、线条勾画、服饰穿着、个性化特征及整体形象等方面,与原告某文化公司享有著作权的美术作品构成实质性相似,是对该美术作品的模仿与抄袭。该蛋糕房未经著作权人许可擅自使用该卡通形象,侵害了著作权人对涉案作品享有的复制权及发行权,应当停止侵权并赔偿权利人损失。

经调解,该蛋糕房经营者认识到其行为系侵权行为,表示愿意立刻停止侵权,并赔偿著作权人相应损失,双方当庭达成和解。

### 【律师说法】

《著作权法实施条例》第四条第八款规定:美术作品是指绘画、书法、雕塑等以线条、色彩或者其他方式构成的有审美意义的平面或者立体的造型艺术作品。作品的著作权人对作品享有复制权、发行权等众多著作权。另外,《中华人民共和国著作权法》中,发行权是指以出售或者赠与方式向公众提供作品的原件或者复制件的权利。未经著作权人许可,以复制、发行等方式向公众传播其

作品的,属于侵犯著作权的行为。本案中,插件蛋糕上的卡通玩偶属于将美术作品从平面到立体的复制。蛋糕房售卖装饰有该卡通玩偶的蛋糕属于发行,上述行为均未经著作权人许可,属于侵权行为。

律师提醒:商家在使用卡通形象的装饰品进行蛋糕装饰时,一定要提高规范经营、依法经营意识,需使用在正规渠道获得、经过授权的正版插件,避免侵犯他人知识产权。此外,消费者在购买插件蛋糕时,要充分考虑蛋糕插件的安全隐患,注意辨别蛋糕插件是否属于能与蛋糕直接接触的食品级插件。

(据《西部法制报》)

## 佳县公安局

## 保障强降雪天气道路安全

本报讯(通讯员 康志峰) “我的车被困在佳米路西峰则半坡上,请求民警救助。”2月20日21时许,佳县公安局城关派出所接到报警。接报后,城关派出所立即组织民辅警前往被困地施救。由于事发地地处下坡路段,民辅警及时将被困车内的孩子转移至警车内取暖,随后通过铺垫杂草等物帮助车辆脱困,让车辆行驶到宽敞路段。

2月19日以来,佳县出现强降雪天气,部分路段出现积雪、结冰等现象。受强降雪影响,佳县境内339国道、沿黄公

路、佳米路、佳吴路等国道干道出现路面积雪结冰现象,道路交通安全形势较为严峻。为确保群众出行安全通畅,佳县公安局组织民辅警不断加大路面管控力度,通过巡逻喊话、警灯警示,引导车辆驾驶人减速慢行,并为风雪中有困难的群众提供及时帮助。

佳县公安局还启动了恶劣天气应急预案,采取路面执勤和流动巡逻相结合的方式,积极与公路工作人员通力协作,清理路面积雪、暗冰。同时,开展交通疏导指挥,救助受困车辆,全力保障道路交通安全有序。

打击整治网络谣言 净化网络空间环境